

研究生回乡当“花房姑娘”，公司年产值近两千万



文、图：今日女报 / 凤网记者 李旦

在郴州资兴有一个“花房姑娘”，她种花、养花、培育花，然后让这些花成为城市的精美点缀。同时，这也成就了她的“花样生活”。

姑娘名叫何斌琼，是资兴市鑫源农业科技有限公司董事长。2009年研究生毕业的她选择回到家乡当起了公务员。6年过去，依旧对花情有独钟的她，却致力于成为资兴现代农业庄园的领跑者，把花的事业做大做强。

A 村民疑惑：你一个小女孩子能干这么大的事业？

白色的棉上衣、黑色的长裙、清秀的脸蛋和干净利落的短发，何斌琼也是个像花一样美丽的姑娘。10月16日，今日女报 / 凤网记者和她初次相见是在资兴市第四届旅游文化美食节上，活动地点就选在了她的“花样生活·生态主题餐厅”。

这是我省首家用现代化智能玻璃温室为外部建筑的生态餐厅，2014年9月正式对外营业。餐厅总占地面积2500多平方米，能够同时容纳600多人就餐，室内运用了大量的小桥、流水、木亭，搭配一些常绿和四季开花植物。记者看到，“花”是这家餐厅的关键字，包厢以及餐厅内的小道都是用花来命名，就连碗盘盆碟，也都做成了鲜花模样，让客人在鸟语花香中进餐。

正如“花样生活·生态主题餐厅”一样，何斌琼的生活也可以说一直是充满勃勃生机的。她是西南大学花卉学的研究生，2009年毕业后通过人才引进的方

式，进入到了资兴市林业局。由于专业技能突出，再加上勤奋肯干，何斌琼得到了单位领导的重视。2013年作为资兴市发展改革局的年轻干部，何斌琼到东江街道星红村挂职，担任村委主任助理一职，而这又为她开启了另一番崭新的天地。

“我大学的梦想是开一家花店，于是毕业后，我就真的在资兴开了家花店。工作后，我的梦想是自己能搞花卉种植，很开心星红村又给了我机会。”何斌琼告诉记者，刚刚到星红村的时候，她发现村里的青壮年大部分都外出务工，农田也都处于闲置的状态，于是，她想到了把农田集中起来开发做花卉、苗木的种植以及旅游休闲场所。也就在2013年，资兴市成立了双溪洞现代农业产业示范园，扶持花卉苗木、休闲观光等现代农业产业发展。

说干就干，何斌琼开始认真进行市场调研和项目方案的制定。资兴市的几个投资人听到她的想

法后，都纷纷找上门来想要当股东。“虽然说大家比较看好这个项目，但是，村民却并不这么想。”何斌琼称，刚开始的时候，村民对她并不是很了解，觉得这么一个女孩子想要做这么大个事业，能行吗？我们的土地流转给你到底能不能分到红？

对于这样的质疑，何斌琼并没有立刻反驳，而是挨家挨户做思想工作。她带着自己的项目方案一个一个的解释，并介绍自己之前的工作经验。经过一段时间的努力，村民们终于同意把土地流转出来。

2013年9月，何斌琼流转过来500多亩土地，并成立了资兴市鑫源农业科技有限公司，集园林绿化工程建设、瓜果蔬菜、花卉苗木、水产、家禽种养殖及销售，农业技术开发和推广，农庄休闲观光旅游于一体，致力打造湖南最具特色的现代花卉苗木种植基地和生态休闲农庄。公司刚成立时，员工就有近百人。

B 公司年产值已近2000万，她最头疼的依然是人才

鑫源农业科技有限公司的两个花卉大棚占地500余亩，公司成立后，何斌琼便成为了名副其实的“花房姑娘”，她每天的大部分时间都在花卉大棚里。朋友们也都形成了一种共识：如果何斌琼电话不接，信息不回，那去花房找她肯定错了。

每天在花卉大棚里摆弄花草，听上去是件很惬意的事情，但是何斌琼却经常处于焦虑状态：“刚开始的时候，在资兴几乎招不到一个懂花卉苗木的人，很多农民连最基本的的花都不认识，不懂就都来问我。我既要管理，又要做技术指导，自己也得不不断地去外面学习。”人才，直到现在都是何斌琼最为头疼的问题。她告诉记者，要么就是招不到人，要么就是人来了干不了多久又走了。不过，好在资兴市给了相应的扶持政策，通过当地的职业院校为其量身定制专业人才。

目前，鑫源农业科技有限公司已完成首期投资3000万元，流转土地1000余亩，建成11000平方米的现代化智能玻璃温室以及花卉苗木、蔬菜采摘体验等基地，并开始承接园林绿化工程。目前，公司的年产值近2000万元。

九疑山下的“兔女郎”

今日女报 / 凤网记者 唐天喜
通讯员 唐双萍

一个普通的返乡女农民工，摇身一变成了县人大代表。

她就是宁远县九疑兔业开发有限公司总经理张春荣，1973年出生于湖南宁远。她曾经从事过肉类与生猪贩卖行业。2005年开始涉足养兔行业，当是只是抱着好玩的心态，在家里养了几只母兔。她说自己具有兔子一样的性格，因此对养兔子十分用心，她觉得兔子很乖好养，给自己带来了快乐。实际上，宁远县有养兔的传统习惯，很多家庭都养了兔子补贴家用。一次偶然的机会，张春荣了解到一个统计信息，

每个月宁远县兔子销售30万只，这个数字让她震惊了一下。她打起了小算盘，觉得这是一个适合自己可以做大事业，开始编织着梦想。她请来了专家，查看书本知识。据《本草纲目》中记载兔肉味甘性寒，具有补中益气，凉血解毒，清补脾肺，解热止咳，养颜利肠之功效。故兔肉有高蛋白、高赖氨酸、高卵磷脂、高消化率、低脂肪、低胆固醇、低热量之特点，并含有人体必须的8种氨基酸。这些坚定了她的信心。



2006年，张春荣通过自身努力成立了宁远县九疑兔业开发有限公司。接着，她鼓动了父亲、丈夫、哥哥、表妹等亲戚参与进来，把家里全部家业投入进来，自己做起了“兔女郎”梦。

她凭着一腔热血、务实求真、技术精湛的精神，一步

一个脚印，使九疑山兔这一本土产业逐渐成为一个响亮、具有地方特色的湖南特产，至今，湖南省的永州、长沙、邵阳、株洲、郴州，广东省的广州、深圳，江西省的赣州，贵州省的六盘水，广西桂林等地的各大超市、特产店专卖店，淘宝、天猫各大商场网都可以看到张春荣的产品。她的企业多次被评为市级农业产业化龙头企业、永州名牌、省科技进步奖、市科技进步奖、全国科普及惠农兴村先进单位等多项荣誉称号。

2009年，张春荣担任宁远县养兔协会会长，获得五一先锋奖。2013年，她当选为

县人大代表。

如今，她的公司已经发展了600名农村女养兔能手，为养殖户带来了较好的经济效益，有效地解决了近万名农户的就业问题。公司建立了一个年加工肉兔50万只的兔肉加工厂，组织14支近50人的专业贩兔队伍，并在广州、东莞、深圳、珠海等地开设销售窗口，解除了养殖户卖兔难的后顾之忧。公司还将兔毛兔粪等回收利用，把兔毛卖给做皮毛的客户，把兔粪做营养肥料；开设了与养殖户的借贷关系，实行小型贷款，帮助有困难的养殖户养好九疑山兔，销售好九疑山兔。